

NÚM. 13,822

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre...	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre...	7	"

DOMINGO 1.º DE AGOSTO DE 1897.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIII

EL CORREO DE CUBA

ENRIQUE VALDELOMAR

No extrañarán nuestros lectores que el DIARIO DE CORDOBA dedique hoy grande espacio de su primera sección para honrar la memoria del que fué su ilustrado redactor D. Enrique Valdelomar y Fábregues.

El último correo de Cuba, lejano suelo en que descansan los restos del inspirado poeta cordobés, trae extensos detalles de los últimos momentos de Enrique Valdelomar, y de las expresivas manifestaciones de general duelo que en Cienfuegos se dedicaron a honrar la memoria del notable periodista.

Si Cienfuegos vistió de luto en los tristes días que siguieron a la muerte del ilustre cordobés; si aquella prensa, rindiendo culto al amigo y al compañero, dedicó sentidos artículos necrológicos haciendo resaltar su instrucción y sus demás dotes como caballero y como escritor distinguido, nada más justo que Córdoba, repita siquiera lo dicho por los periódicos de Cienfuegos y consagre también algunas líneas, que por lo menos, llevan impreso el sello de la gratitud para con los colegas cubanos que han sabido reconocer los méritos personales del que fué nuestro querido compañero.

Florencio Paez Serrano, colaborador del DIARIO en Cienfuegos, hijo de Córdoba y más que amigo y paisano un hermano de Enrique Valdelomar, nos dirige la siguiente carta.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA:

Mi distinguido y apreciable amigo: Por desgracia el día 2 del presente mes, tuvo su fatal término la terrible enfermedad que, como dije a esa redacción en mi última carta, había hecho presa en nuestro cariñoso amigo y compatriota D. Enrique Valdelomar.

Tal vez por el carácter reservado de las primeras noticias, ignoraría Córdoba que un peligroso mal abría la sepultura, en esta férax Antilla, a uno de sus predilectos hijos, a uno de sus mejores poetas; a un pundonoroso y noble caballero que, fiel a su bandera política, sin que por esto dejase nunca de ajustar sus escritos y sus actos a lo razonable y justo, defendió siempre en la prensa con su pluma, y en círculos y centros públicos con sus propias energías, los sagrados derechos de nuestra madre España.

Fueron tan rápidos los progresos de la traidora fiebre, que en contados días, venció naturaleza tan robusta y sana, dejando un considerable vacío en la sociedad cenfoguense, en la redacción de *Las Villas* y en el honroso partido de que es órgano esta ilustrada publicación.

Valdelomar contaba seis años de permanencia en Cuba, sin que el tiempo ni la distancia pudieran entibiar el sincero afecto que profesaba en esa inolvidable tierra, a sus numerosas amistades, ni borrar de su mente soñadora los múltiples y gratos recuerdos que, aquí, cuando se hallaba entre cordobeses, evocaba con jovial apasionamiento.

Su inesperada muerte ha causado general y profunda sensación, no sólo en Cienfuegos, sino en los demás puntos de la isla, donde era conocido.

Aquí—como decía galanamente en su última correspondencia enviada para el segundo álbum de *La FERIA DE MAYO—le retentian todavía lazos que se había creado en esta lejana playa, fundiendo su alma en otra, que adivinaba seguramente en este hermoso suelo tropical, y con la que, unido en una sola, deseaba ofrecerle, a su regreso al pátrio suelo, todos los encantos de sus espléndidos panoramas, enlazados a los del nuevo afecto que tendría que compartir con ella.*

Y para triste contraste, cuando al malogrado paisano llegaban los últimos momentos de su vida, llegaba también a nuestro poder, entre la correspondencia de España, el número del DIARIO en que se dieron a luz las sentidas notas y recuerdos que dedicaba a Córdoba y las halagüeñas ilusiones del párrafo transcrito.

Pues bien: ella, la dignísima y bella señorita Clara Fuentes Borges, ángel de bondad, a quien Dios, sin duda, había designado para prodigar todo género de consuelos y cuidados, en los últi-

mos días de su existencia, a nuestro queridísimo amigo, y para sufrir con dolorosa resignación la irreparable pérdida cuando, después de cuatro años de mutuas demostraciones, de puro y vehemente cariño, iba a ser su digno esposo, ha dado patentes pruebas de amor, de abnegación y de la hermosura de su alma.

Acompañada de una hermana de la Caridad, no abandonó al enfermo un solo instante, desde que estuvo avisada de su gravedad, accediendo rara vez a los repetidos ruegos de familiares y amigos para que se entregase al preciso descanso.

Testigos de este incomparable cuán delicado proceder, así como también de la solícita y constante asistencia de que Valdelomar, en el curso de sus dolencias, fué objeto por parte de la virtuosa señora doña Emilia Borges y demás familia de Clara, confesamos con vivo emoción que, si bien la infausta noticia parte el alma de dolor a la aristocrática familia del buen amigo que nos acaba de dejar, será eficaz bálsamo para su natural desconsuelo, el haber sido, en estos días, tan dignamente representados.

Cuando el cadáver era conducido a la última morada, pudimos apreciar en el numeroso acompañamiento y en la magnificencia que revistió el acto, la general afectación que la desgracia produjo en esta culta ciudad, que el día tres ofrecía una correcta manifestación de duelo hacia quien, en vida, fué digno de estimación en el desempeño de sus cargos públicos, y por sus excepcionales méritos y cualidades nobles, de marcado respeto y admiración.

Por mi parte, he sentido profundamente la desgracia ocurrida.

Desde que, por alternativas de la vida militar, es Cienfuegos mi acostumbrada residencia, uníame al infortunado vato lazos de verdadera amistad, cada día mas estrechos, debido a recíproca simpatía, ó bien a que, lejos de nuestra querida Córdoba, y en este maremagnum de ruidosos acontecimientos nos atraían la amistad patria y el paralelismo de ideas.

Reciba la desolada familia del inolvidable amigo el sentido pésame de los cordobeses, que hemos sido aquí inmediatos partícipes de tan justo pesar.

De usted atento afectísimo amigo seguro servidor q. s. m. b.,
FLORENCIO PAEZ SERRANO.
Cienfuegos Julio 1897.

Cienfuegos Artístico, se expresa de este modo:

ENRIQUE VALDELOMAR Y FABREGUES

Ha muerto: las buenas letras están de pésame; rota la lira, cubierta con negro crespón, vibran aún sus cuerdas con la última dulcísima nota que supo arrancar de ellas el poeta.

Valdelomar era un poeta, un buen poeta que sabía sentir lo bello; que sabía sorprender allí donde la belleza se encontraba, y que sabía expresarla como pocos saben hacerlo. Valdelomar sabía hacer sentir a los lectores lo que él mismo sentía; sabía hacerles llorar cuando él lloraba; sabía hacerles sonreír cuando en los labios de él, alguna gran alegría, de las pocas que en estos últimos tiempos tuvo el periodista infatigable, hacía dibujar una sonrisa.

No hace muchos días, en las columnas del *Cienfuegos Artístico*, Valdelomar ponía una nota sentidísima, sobre la tumba del pobre Dionisio Alcalá Galiano. ¡Quién había de decirnos a nosotros, que tanto queríamos a Valdelomar, que muy pocos días después habíamos de trazar aquí estas líneas, que sirvieran para expresar nuestro dolor por la muerte del amigo inolvidable!

Hizo presa en él cruenta enfermedad, que en pocos días le ha arrebatado del lado nuestro.

¡Qué triste es la vida, y qué poca cosa el hombre, que hoy vive lleno de esperanzas, para mañana morir, morir cuando todo parece sonreír, cuando la esperanza, parece ofrecerle un día próximo de venturas y de felicidades!

Y ha muerto como bueno, no abandonado, no sólo, sino rodeado de una familia que él iba a hacer pronta suya, teniendo a su lado dos amores, el de Dios, representado por una hermana de la Caridad, y el de la hermosa mujer que él había elegido para compañera. Y rodeado por tan queridos seres, ha muerto, enviando en su última mirada,

un adiós a la niña aquella en que forjó sus ilusiones más gratas para el porvenir; ilusiones que la muerte venía a tronchar con horrible ensañamiento.

Esa es la muerte, duituras, ilusiones, hermosuras, todo arrojado al fondo negro de una fosa, que abre canturreando con indiferencia, un hombre a quien se paga su horrible trabajo.

Y mirándola a ella, y de seguro llorando allá adentro, las ilusiones perdidas, exhaló su último suspiro, sin estertores, sin rechinar de dientes, sin espantosas convulsiones. Murió, como mueren los justos.

Y justo era Valdelomar, honrado como periodista, honrado como político, honrado en los puestos públicos que desempeñaba, y habiendo dejado gran renombre de honra en los destinos que sirvió, y en lo que además había demostrado una inteligencia poco común también.

Todo ha concluido: el poeta ha enmudecido, el político ha dejado descansar el brazo que tuvo siempre levantado en defensa de su adorada patria España; el periodista dejó escapar de entre sus dedos la acerada pluma que tan brillante escritor produjo, y aquí queda triste y desconsolada la hermosa mujer que inspiraba las más tiernas poesías del poeta, y aquí quedamos nosotros, también sus admiradores y amigos, pensando en él, llorándole, y notando el vacío que ha dejado alrededor nuestro.

¡Descansa en paz, querido amigo!

Las Villas:

ENRIQUE VALDELOMAR

Tenemos un soldado menos de la Patria.

Enrique Valdelomar, nuestro compañero de redacción, ha muerto en activo servicio.

Con la pluma, defendiendo a España como campeón infatigable; con la espada, como Capitán de Voluntarios del Regimiento Dragones de España, presidiendo los servicios en clase.

Murió, pues, en activo servicio, que eso es lo que saben hacer los españoles que viven en Cuba consagrados al periodismo, emplear la pluma, la espada y el fusil, para combatir a los enemigos de nuestra querida Patria.

Valdelomar era un correcto caballero, un buen patriota, un poeta inspirado, un periodista que dedicaba todas sus energías para España y por España, y un abogado notable.

Hijo de distinguida familia, vino a Cuba para ocupar el puesto de Secretario del Gobierno de esta provincia. Al cesar en ese puesto siguió cultivando las bellas letras, habiendo dado a luz sentidos versos y alguna obra dramática, que le valieron aplausos y gloria.

Mientras fué director de *Las Villas de Cienfuegos*, mantuvo con fe y entusiasmo el credo del Partido de Unión Constitucional.

Al fusionarse los tres periódicos políticos que en Cienfuegos existían, Valdelomar vino gustoso a formar parte de la redacción de este periódico, porque el puesto de honor de soldado de la Patria, en la prensa, no quería abandonarlo, cediendo además el sable como Capitán de Voluntarios de Caballería.

Era, también, vocal de la Junta de patronos del hospital civil, y vocal de la comisión de *La Cruz Roja*, en esta ciudad.

Valdelomar ha muerto de traidora enfermedad.

Pocos días han bastado para que su naturaleza fuerte se rindiese a los violentos estragos de la fiebre tifoidea.

Y murió cuando sus amigos y compañeros creíamos que ya había vencido a la enfermedad.

¡Designios del que todo lo puede!

Al hablar de la asistencia de que fué objeto nuestro compañero, obligados nos vemos a hacer público la grandeza de alma de la desconsolada señorita Clara Fuentes, que pronto iba a ser esposa del que dejó de ser, la cual, no solo dió evidentes pruebas del cariño que profesaba a Valdelomar, sino también de tener un corazón tierno, delicado, un valor inestimable, constituyéndose al lado del enfermo, desde los primeros momentos, hasta que salió para el lugar del eterno descanso, sin pensar en el mal que pudiera producirle esa enfermedad contagiosa.

La señorita Clara, sus hermanas y

señora madre, representaron dignamente a los más cercanos familiares de nuestro querido Compañero.

Las Villas, todas las almas nobles tienen un deber de gratitud para tan digna señorita y su demás familia.

La ciencia médica puso de su parte todo cuanto ha podido para salvar la vida de nuestro compañero.

Nada han podido conseguir los expertos profesores que le asistieron, a pesar de no haber abandonado un solo instante al enfermo.

Las prescripciones fueron cumplidas fielmente por una hermana de la Caridad, auxiliada por Clarita Fuentes y sus demás hermanas y mamá.

A las ocho de la mañana de hoy, recibirá cristiana sepultura el que fué nuestro compañero, haciéndosele los honores de ordenanza por fuerzas de su Regimiento.

Descanse en paz el compañero y reciban nuestro más sentido pésame todos sus parientes y amigos.

Las Villas agradecen a todos los que han acudido a tributar a nuestro compañero el último homenaje, dándole las gracias más expresivas.

El entierro

En la primera calle del cementerio, a la derecha entrando, en el segundo panteón, hermoso y elegante, propiedad de la señora doña Josefa Grau de Fuentes, quedaron depositados, a las nueve y cuarto de la mañana, los restos mortales del que en vida fué nuestro amigo y compañero don Enrique Valdelomar y Fábregues.

Las Villas, este periódico del alma, este pedazo de papel impreso que absorbe a sus viejos redactores todos los sentidos, hállese en el cementerio de Cienfuegos, con la triste mansión, íntimamente ligado. En el cementerio de Cienfuegos está una gran parte, la mayor, de la historia de *Las Villas*.

Fernando Costa, Manuel Prieto de Castro y Enrique Valdelomar, han padecieron en el rudo combate de las ideas, en el puesto de honor del periodista, abandonando su mesa para ocupar el lecho y después el ataúd.

Quedémonos los supervivientes honrando a los muertos; guardemos eternamente su memoria grata y pidámosle a Dios, en nuestras oraciones diarias, el descanso eterno de los que dejaron de ser.

A las ocho de la mañana, en lujoso carro fúnebre, salía de la quinta de "San Rafael", el cadáver de nuestro querido compañero encerrado en lujoso ataúd.

Rompían la marcha de la fúnebre comitiva cuatro números de caballería. Después, seguía el carro de auxilio del cuerpo de bomberos, cedido galantemente por su primer Jefe don Juan G. Pumariega, con las signietas coronas, que fueron depositadas en la tumba del compañero nuestro:

- A Enrique, Emilia.
- A Enrique, Luis y Petra.
- A Enrique, Juan y Fefa.
- A Enrique, Angel.
- A Enrique, Luis Borges.
- A Enrique, Justino.
- A mi tío Enrique, Perucho.

El Regimiento "Dragones de España", a su capitán Enrique Valdelomar. Paradel y familia, a Enrique Valdelomar.

La Junta de Patronos del hospital Civil, a su compañero Valdelomar.

Gabriel y Pepe, Antonio y Darío, a Valdelomar.

A Enrique Valdelomar, sus amigos Aumente, Serrano y Paez.

Rosa y Pepe, a su amigo Enrique Valdelomar.

La redacción de *Las Villas* a su compañero Enrique Valdelomar.

Detrás del carro de coronas, que eran todas injosísimas, iba la Cruz Parroquial y después el coche mortuario.

Allí, con el cadáver, dentro del coche y encima del féretro, iba, solitaria, como con derecho exclusivo, una sola corona de siempre vivas, con sencilla, pero bellísima dedicatoria. En los cabos del lazo que adornaba aquella corona, no se leía mas que esto: A ENRIQUE CLARA.

En aquella corona iba el alma de la bella mujer, que amante y cariñosa, no quiso abandonar un solo momento, al que pronto debía ser esposo.

Después, el duelo que lo componen por la familia, con Juan Fuentes, don Gabriel Espinosa, y el señor Grau; por la redacción de *Las Villas*, los señores Porrua y Menendez; por el Regimiento Dragones de España, coronel don Luis Ramos Izquierdo; por el Partido, excelentísimo señor don Esteban Caicedo, Ilmo. señor don P. Pertierra; Ilmo. señor don F. Paradel y familia, los señores Patronos, y como decano de la prensa don Nicolás de Gamboa.

Detrás todo Cienfuegos, lo que vale y representa, los ricos y los pobres, asistiendo al fúnebre acto de conducir hasta la última morada los restos del periodista honrado.

Cerrando la marcha, a pie, el escuadrón Dragones de España, al cual pertenecía el señor Valdelomar, y la banda de música del batallón Cazadores de Voluntarios, y los coches, muchos coches.

La fúnebre comitiva siguió Paseo de Vives, San Carlos y Santa Isabel. Frente a la iglesia se le cantó un responso, continuando luego por San Fernando hasta el paseo de Arango, donde cesó la banda de tocar sus fúnebres marchas.

El Ilmo. señor don Francisco Paradel y familia, en nombre de lo que invitaron al entierro y por encargo de los que representaban la familia, despidió el duelo, dedicando al finado sentidísimas frases.

Los amigos y los compañeros entran en los coches, y con la fuerza que va a hacerlos honores, echamos a andar hasta el cementerio general.

A su portada paróse el fúnebre cortejo.

El cadáver es conducido en manos de sus amigos hasta el panteón de los Fuentes. Gruesas sogas cruzan el féretro, y con ruido misterioso, el ataúd desciende hasta lo último de aquella hóbda obscura y triste, húmeda y lúgubre.

A la puerta, un clarín dá el punto de atención, mas tarde, cuando la caja cae a tierra, el clarín toca fuego y el piquete de los Dragones de España hace los honores a su capitán con una magnífica y soberbia descarga cerrada.

Descanse en paz el amigo y compañero. Goce él de la dicha eterna; guardemos nosotros imborrable recuerdo, y conservemos siempre el respeto que merece el dolor sincero, al ver hoy llorosa y triste, a la bella mujer ante la cual, en más de una ocasión, Valdelomar, el poeta, se inspiró como él sabía inspirarse para cantar a España, a quien quería, no más, pero sí tanto, como a la bella Clara que había elegido para compañera y cuyo dorado sueño no llegó a ver realizado.

¡Hay nada tan cariñoso como la tierna y amorosa solicitud de la distinguida familia de la prometida del señor Valdelomar, las sentidas frases de Florencio Paez y las manifestaciones de dolor de la prensa de Cienfuegos?

¿Queda algo por decir después del anterior relato?

Sí: enviar a todos la expresión de nuestro reconocimiento y el de la gratitud inmensa que particularmente sienten en estos angustiosos días las inconsolables señoritas de Valdelomar y su respetable tía la señora doña Cinta Fábregues, y pedir a Dios otorgue a estas la resignación que tanto necesitan; y para el alma del pobre Enrique el eterno descanso.

La guerra de Cuba

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Habana 29.—Madrid 30 (3,5 m.)—Capitán general a ministro Guerra: Novedades ocurridas desde mi parte del día 24.

En Cuba, verificados reconocimientos, tuvo el enemigo 10 muertos y perdió dos fusiles, seis caballos y tres mulos; las columnas tuvieron cuatro heridos. Presentados, uno.

En Holguín el enemigo tuvo un muerto y seis prisioneros, y perdió una tercera, cinco machetes y cuatro caballos. Presentados, dos armados y 15 sin armas.

En Manzanillo, presentados 14. En Principe el enemigo tuvo seis

dió dos fusiles. Las coronas nueve heridos. El enemigo tuvo 22 muertos, 16 prisioneros, y perdió 62 caballos y cuatro mulos. Muchas tuvieron un muerto y heridos. Huerta de las Navas, Flaquer de Asturias, más 16 Presentados, 20 armados y 60 mas.

En Matanzas tuvo el enemigo 14 muertos y perdió 16 fusiles y seis cañones. Las columnas tuvieron un muerto y seis heridos. Presentados, 19 armados y 10 sin armas.

En Habana, el enemigo tuvo 17 muertos y perdió 19 fusiles y 60 caballos. Las columnas, 11 heridos.

Presentados nueve armados y 30 sin armas.

Grupo de rebeldes atacó anoche el poblado Marianao.

Rechazado inmediatamente por guarnición, huyó, retirando bajas y abandonando un muerto.

Por nuestra parte, un voluntario y un paisano muertos, y capitán de Bailén Pedro Pérez y un soldado heridos.

El hecho carece de importancia.

En Pinar, el enemigo tuvo 19 muertos y perdió 17 fusiles. De nuestra parte, dos heridos.

Presentados 13 armados y 27 sin armas.—Weyler.

VARIAS NOTICIAS

Nueva York 30 (6 m.)—La noticia de haber ocupado Inglaterra la isla Palmira, próxima a Hawai, ha producido en Washington mucho efecto.

Entre la gente política manifiéstase preocupación y hasta inquietud, no sólo por el hecho, sino por la forma en que ha procedido el Gobierno británico, pues ha sido tal la reserva, que en la capital de esta República se asegura no se tenía ni la más insignificante sospecha de que Inglaterra pensase en realizar un acto cuya importancia nadie oculta en estos momentos.

Buscan estos políticos argumentos para negar a Inglaterra el derecho a esta posesión, pero lo hacen con superficialidad reveladora del estúpido que les ha producido un acto de esa trascendencia.

Los temores que venían abrigándose ante la violenta situación creada por la persistente actitud de los huelguistas, van teniendo confirmación.

En el día de ayer hubo una colisión importante.

Cinco mil mineros pretendieron atacar las minas ayer, cerca de Sittburg. La guardia, conocedora de la actitud peligrosa de los huelguistas, tomó las necesarias precauciones y se dispuso a impedir que realizaran sus propósitos; pero tuvo que hacer fuego para contenerles en sus movimientos.

De esta suerte evitó que las cosas llegaran a una gravedad extrema; pero estos mismos actos aumentan la excitación, acentuándose el temor de que estallan gravísimos disturbios.

Existe una gran excitación entre los inmigrantes americanos en los campos de oro de Klondika contra las autoridades del Canadá por las medidas fiscales que éstas han adoptado, temiéndose con este motivo que se susciten conflictos de mal carácter.

Según las últimas noticias, la huelga de mineros aumenta de día en día y comienza a tener caracteres alarmantes.

Cinco mil mineros de la región de Pittsburg se interpusieron en el camino que seguían los obreros que se dirigían a las minas para trabajar, y con sus exhortaciones y amenazas lograron que los segundos se declarasen en huelga.

Otros que se resistieron a ello, fueron expulsados de las galerías a viva fuerza.

En otro sitio los agentes de policía hicieron fuego sobre los huelguistas, que se retiraron y organizaron después un numeroso meeting, en el cual fueron arregados por Debs y otros jefes.

También en Scottsdale, Estado de Pensilvania, han sido arrojados de las minas por los huelguistas los obreros que estaban trabajando en ellas.

El presidente de la Asociación de mineros ha publicado una nota, en la cual declara que la huelga va en aumento y que llega a 13.000 el número de obreros que han abandonado el trabajo en la Virginia occidental.

El Gobierno ha sido informado por nuestro embajador en París, duque de Mandas, de que el ministro de lo Interior de Francia se niega a admitir en el país vecino a los anarquistas extranjeros.

Parece que el Gobierno tiene el propósito de deportar a Rio de Oro a los anarquistas que aún están presos en el castillo de Montjuich.

Toledo 29 (11:10 n.)—Desde las seis de la tarde el estado del cardenal Monsencillo ha mejorado considerablemen-

te, sin que haya desaparecido la gravedad.

El enfermo ha tomado algunos alimentos.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Telegrafían de San Sebastián que acaba de celebrarse la primera misa en la iglesia del Buen Pastor, después de la consagración; ofició en ella el Obispo de Vitoria.

La Regente acompañada de don Alfonso XIII asistieron al templo, en un landó descubierta y con escolta.

Una compañía de infantería con bandera y música hizo los honores.

La Regente fué recibida bajo pábulo por el clero en el pórtico del templo.

El duque de Tetuán ha recibido un telegrama anunciándole la dimisión del ministro de Negocios extranjeros de la república de Haiti.

La Regente ha firmado hoy los siguientes decretos: concediendo plenipotencia al embajador de España en París señor duque de Mandas, para firmar las modificaciones al convenio de Sanidad internacional de 3 de Abril de 1894.

Concediendo indulto de varias penas leves y al autor de un homicidio cometido en Cuenca, y modificando los artículos 5.º y 13 del decreto de 28 de Junio de 1894 sobre provisión de cátedras en las Universidades e Institutos.

Según despachos de Liverpool con motivo de la llegada a dicho puerto de los anarquistas españoles, la prensa avanzada, dando crédito a las relaciones de aquellos, supone que dichos deportados fueron objeto durante su prisión en España de crueles tratamientos.

Es de suponer que los anarquistas de lo que tratan es de atraerse las simpatías de sus correligionarios.

Las Cortes portuguesas se cerrarán el día 14 de Agosto, despues de votados los presupuestos.

Los ministeriales suponen que las noticias referentes a la situación de orden público en Portugal son exageradas y obedecen a ciertos fines políticos.

Telegrafían de Viena asegurando que los embajadores de las grandes potencias aconsejan al sultán que continúe la ocupación turca en algunos puntos de Tesalia hasta que Grecia pague toda la indemnización convenida de guerra.

The Daily Mail, de Londres, publica un despacho de Bombay diciendo que aumenta la agitación en algunas partes de la India contra los ingleses. Las autoridades adoptan energicas disposiciones para que no se altere el orden.

Telegrafían de Palma que la mina denominada "Virgen de la Victoria", situada en el término de Alcudia, se ha inundado.

Han perecido nueve operarios que trabajaban en ella.

Otro despacho de Palma dice que en aguas de Caba (Figueras), naufragó el laud Virgen del Carmen.

El patrón Coras, se dirigió ayer a Candía en el vapor Unión, salvando a los tripulantes que se sostenían en una pequeña chalana, y remolcando al laud hasta este puerto.

AGENCIA EXPRESS.
30 Julio 1897.

SOCIEDAD DE PARTICIPES

DE LAS AGUAS QUE FUERON DEL CABILDO ECLESIASTICO DE CÓRDOBA

Habiendo escaseado el agua de los veneros de la Sociedad, dificultando su percepción, la Junta directiva ha dispuesto que desde el día primero de Agosto próximo se distribuya el agua entre los participes con arreglo a sus dotaciones, en las zonas y horas que a continuación se expresan, debiendo advertirse que cada quince días se variarán los turnos.

Córdoba 30 de Julio de 1897.—El Presidente, *El Conde de Cárdenas*.—El Secretario, *Pedro Cristino Mena*.

Primera zona

Desde las doce del día a las doce de la noche.

Comprende las calles siguientes: desde el Pretorio, Campo de la Merced, Carrera de los Tejares, Osario, Domingo Muñoz, Góngora, Gran Capitán, Gondomar, Paraiso, plazuela de la Compañía (hasta la casa número 7) Concepción, Madera alta, Perez de Castro, Pastora, Horno de la Trinidad, San Felipe, plazuela de San Felipe, Valladares, San Roque, plazuela de Pineda, Saravias, Pierna, Torres-Cabrera (parte alta) Ramirez Casas-Deza, Cister, Marmol de Bañuelos, Diego León, Juan de Mena, Angel Saavedra, Santa Vic-

toria, Pompeyo, Pedregosa, Angeles, Céspedes, José Rey (arriba) Moros, Leones, plazuela de San Juan y Leopoldo de Austria.

Segunda zona

Desde las doce de la noche a las doce del día.

Comprende las calles siguientes: Torres-Cabrera (parte baja) San Zoilo, Cementerio de San Miguel, plazuela de las Capuchinas, Liceo, García Lovera, Letrados, Mulla, Reloj, Ambrosio de Morales, plazuela de Séneca, Castillo, Horno del Cristo, José Rey (parte baja) Portería de Santa Clara, Encarnación, Puerta del Rincón, Juan Rufo, Rejas de Don Gómez, Santa Marta, Pedro Fernandez, Barberos, plazuela de San Andrés, Huerto de San Andrés, Ayuntamiento, Espartería, Carreteras, Gutiérrez de los Rios, Duque de la Victoria, Encarnación Agustina, Palma, plazuela de San Pedro, Don Rodrigo y Llineros.

EN LA MUERTE

DEL DISTINGUIDO COMANDANTE D. ANDRÉS RIVERA

Del soldado español, noble y guerrero, el valor ostentaba y la hidalguía; que en la Nación de Otumba y de Pavia equivale soldado a caballero.

Su corazón, del temple de su acero, nunca albergó la farsa hipocrita; culto ferviente a la amistad rendía y era amigo leal, franco, sincero.

Templo de la honradez, su hogar vacio triste se encuentra solitario, frío, cubierto del dolor entre crespones.

Mas como en templo de la Fé, sagrado, siempre en él, por el alma del finado, se elevarán piadosas oraciones.

RICARDO DE MONTIS Y ROMERO.

Gacetillas

—Señor Alcalde.—Tiempo hace ya que el Ayuntamiento y la prensa, en nombre del populoso vecindario de la calle San Fernando, se ocuparon de la presencia en aquella fuente pública de ciertas materias, extrañas por completo a las aguas potables. Hubo quien notó que el agua de jabón salta por los caños y no faltó quien asegurase haber visto salir sólidos impropios de una fuente, en donde debe dominar pulcritud extraordinaria. Entonces resolvió la autoridad local que se colocara un tarjetón prohibiendo el uso de las potables aguas, y todo el mundo huyó de la fuente de la calle San Fernando.

de un toro de arena. Largo tiempo ha estado aquella fuente, muy importante para el vecindario, sin que se reprodujeran las causas origen de todo lo que entonces ocurrió. Pero, como nada se ha hecho aparte del tarjetón, como nadie se ha ocupado en buscar el origen, como se perdió el tiempo en inútiles discusiones, que no dieron la luz que se necesitaba para aclarar el subterráneo misterio, las causas han vuelto a reaparecer con general disgusto del vecindario de la calle San Fernando, que no tiene mas aguas para todos los usos domésticos que la que sale por los caños del antiguo Pilar de la calle de la Feria. Hasta ahora no se ha visto más que el agua de jabón. Creyendo interpretar los deseos de los vecinos, rogamos al señor Alcalde se sirva ordenar el escrupuloso reconocimiento de la cañería conductora desde el nacimiento del venero de Santo Domingo, que los prácticos saben donde está su cercano origen. Búsquese sin demora la causa y prescídase de afejos paliativos, que nunca ofrecen resultados prácticos. Tenemos la íntima convicción de que el Alcalde señor Molina Fernandez ha de tomar buena nota de esta denuncia y de que perseguirá las órdenes que dicte hasta su exacto y debido cumplimiento.

—El agua de los Participes.—En la segunda plana de este número publicamos el anuncio de la Sociedad de Participes de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico, en que se dá cuenta del acuerdo adoptado, referente a la distribución por zonas de las dotaciones que a cada partícipe corresponden.

—El vigia.—Hoy tendrá lugar en caja—el ingreso de reclutas—Que ellos dejan el honor—de España sin mancha alguna.

—Música.—Esta noche asistirá a la calle-paseo del Gran Capitán la banda de Cazadores de Cuba.

—Ilustre general.—Por cartas recibidas estos días, se sabe que don Camilo Polavieja, bastante restablecido de la afección a la vista, piensa regresar brevemente de Francia, y pasar una larga temporada en Andalucía, donde será recibido con gran cariño.

—Sumario.—El último número del Boletín Eclesiástico, correspondiente al día de ayer, contiene las siguientes

materias: Circular de la Secretaría de Cámara, referente a los ejercicios espirituales que se verificarán por orden de S. E. I. en los días 23 de Septiembre, 7 y 19 de Octubre próximos.—Versión Castellana de la última Enciclopedia del Santo Padre.—Avisos importantes.

—Bautizo.—En la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos recibió anteanoche las aguas del Bautismo, de manos del Canónigo de la Santa Iglesia y digno secretario de Cámara del Obispado, don Victor J. de la Vega, el niño que, según dijimos oportunamente, había dado a luz la apreciable señora doña María de Jesús Viñas, esposa de nuestro querido amigo el teniente de la guardia civil don Vicente Paredes. En el solemne acto fué madrina la distinguida señora doña Camila Luengas y Martínez, y se impusieron al niño los nombres de Vicente, Ramón, Amador, Narciso y Anacleto. Enviamos a los felices padres nuestra cordial enhorabuena.

—Juicios orales.—En la sección primera de la Audiencia de esta provincia se verán el día tres del corriente tres causas seguidas en el juzgado de esta capital. La primera, por hurto, contra Antonia de la Cruz Benavides, que será defendida por el señor Ravé y representada por el señor Castejón (don José). La segunda, por lesiones, contra Antonio Castro Borrego, que será defendido por el señor Castejón (don Fernando). Y la tercera, por hurto, contra Antonio Serrano, que será defendido por el señor Contreras, y representado por el señor Vargas.

—Huérfanos de la guerra.—Hé aquí las cantidades recibidas para la suscripción nacional, autorizada por real orden de 17 de Mayo 1897, en la Caja de Huérfanos de la guerra de Ultramar: señores jefes y oficiales retirados en Córdoba, 50 pesetas; Batallón Cazadores de Cuba, 1.000; señores jefes y oficiales del mismo, 84; Remonta de Caballería de Córdoba, 200; señores jefes y oficiales de la misma, 52'50; Regimiento Cazadores de Villarrobledo, 1.000; señores jefes y oficiales del mismo, 120'62.

—Distinguido orador sagrado.—Nuestro ilustre paisano don Antonio Perez Córdoba, Canónigo de la Metropolitana de Sevilla, ha regresado a dicho punto, desde Cádiz, donde había ido para reponer su salud algún tanto quebrantada, y parece que ha mejorado algo. El señor Perez Córdoba volverá a la perla del Oceano para reponerse por completo, lo que deseamos.

—Sociedad Militar.—La Capitanía general del distrito ha dispuesto que el Inspector de Sanidad don Tomás Casas pase a esta capital a girar una visita para activar la campaña, pues se ha dicho existen en la guarnición fiebres tifoideas, asunto sobre el que se ha fantaseado bastante.

—Fallecimiento.—En un establecimiento de baños inmediato a Trujillo, falleció hace pocos días, a consecuencia de una afección reumática, el ilustrado capitán de infantería don Emilio Cáceres, profesor de la Escuela militar de aquella población. El difunto era muy conocido y estimado en Córdoba por haber pertenecido bastante tiempo a su guarnición, y estaba casado con la distinguida señora doña Clotilde de la Puente, hija de nuestro antiguo amigo el señor Conde de Portillo. A este, a la inconsolable viuda, hijos y demás personas de la familia del joven y malogrado señor Cáceres enviamos nuestro pésame mas sentido, rogando a Dios por el descanso eterno de su alma.

—Subasta.—El día 11 se subasta en el juzgado de Aguilar una suerte de tierra del sitio Cañada de Linares, de aquel término, valorada en 375 pesetas. Es segunda subasta, con baja del 25 por 100.

—Profesores.—Los catedráticos de lenguas vivas de las Escuelas de Comercio e Institutos están de enhorabuena. Al fin se ha hecho justicia a sus reclamaciones, concediéndoles iguales derechos que al resto del profesorado de los establecimientos donde sirven, equiparándolos en sueldos y demás facultades. Hace diez años que una legislación de excepción se dictó contra ellos, y el señor Linares Rivas la ha derogado substituyéndola por otra inspirada en la equidad.

—Bien venido.—Ayer era esperado en Córdoba con su familia, por haber sido trasladado a servir en esta provincia, el Inspector de Hacienda que era en la de Málaga don Francisco Martínez Alonso.

—Lotería Nacional.—En el sorteo verificado anteayer no correspondió premio alguno de importancia a Córdoba o su provincia. En de 100.000 pesetas correspondió a Gijón, en el número 41.560; el de 40.000 a Sevilla, en el 35.930; el de 20.000 a Lérida, en el 26.274; el de 10.000 a Cornia, en el

17.203, y el de 5.000 a Ronda, en el 45.517. Los de 1.000 se distribuyeron entre los siguientes: —28.718—44.248—49.040—20.724—8.353—35.015—30.465—12.778—28.346—8.385—18.657—45.174—16.357—47.675—30.865—42.584—36.154—2.356—10.137—5.667—24.933—5.344—25.397—20.880—6.611—3.534—4.524—15.989—15.700—17.410—9.615—20.572—47.385—11.188—42.991—33.433—8.209—13.312—11.197—25.289—38.888—18.694—12.428—16.927—18.619.

—El tenor Bezares.—Para la temporada próxima ha contratado la empresa del Teatro Real de Madrid al notable tenor cordobés Bezares. En dicho teatro estrenará la ópera *La Dolores*. Cantará también *El Barbero de Sevilla*, *Lucia*, *Rigoletto*, *Sonámbula*, *Roberto el Diablo* y *Cavalleria Rusticana*. Nuestra enhorabuena al simpático artista por haber sido contratado por la empresa del primer teatro lírico.

—Rafael Guerra.—En el expresado de anoche salió de esta capital para Madrid, en donde se detendrá un día y continuará su viaje con dirección a Vigo, el célebre espadá cordobés Rafael Guerra, que toreará en la plaza de esta última población en las tardes de los días 5 y 6 del corriente. Antes de partir nos ha encargado, y lo cumplimos con gusto, que en su nombre demos las gracias al gran número de amigos que durante el curso de su dolencia se han interesado por su salud y no hayan recibido carta ó telegrama agradeciendo estas atenciones.

—Plazas.—Este mes proveerá la Asociación Benéfico-Escolar más de doscientas plazas de Instrucción gratuita vacantes en diferentes centros, entre ellos los de Córdoba ó islas de Cuba y Puerto Rico.

—Ecos de sociedad.—Las noches del jueves y viernes se celebraron, como todos los años, reuniones muy agradables en casa de nuestro amigo don Abdón Usano para celebrar los días de su digna esposa doña Beatriz de Tena y los del dueño de la casa. Los muchos amigos que concurrieron fueron espléndidamente obsequiados, según costumbre.

—Veda.—La de la caza de palomas torcaças y codornices terminó en el día de ayer en esta provincia, y el día diez y seis termina respecto a la de la caza en general. Es decir, que los gastronómicos se hallan de enhorabuena, pues encuentran los comestibles de cierta clase de que hace algunos meses sufrían privación.

—Nuevo jefe.—Ayer llegó a esta capital don Enrique Gonzalez de la Vega, tomando posesión inmediatamente de la Intervención de Hacienda de esta provincia. Mientras dura la ausencia del señor Polo de Bernabé desempeñará las funciones de Delegado referido señor Gonzalez de la Vega.

—Recuerdo.—Por haber trascurrido el plazo reglamentario va a procederse a la exhumación de los restos que ocupan desde 1.º de Octubre de 1889 sepulturas de adultos del número 1.º al 168, en el cuadro de San José, del cementerio de San Rafael.

—Nuevo domicilio.—El notario don Antonio de Torres Aldana, que fué nombrado de real orden para ocupar la vacante de don Enrique Morón y Cortés, ha trasladado su domicilio a la calle Angel de Saavedra número 7, donde queda desde hoy establecido el despacho del mismo, desde las nueve de la mañana a las cuatro de la tarde.

—De viaje.—Ha salido de esta capital para Madrid y Avila la bella señorita Lola Foronda G. de Vallarino, acompañada de su hermano don Javier, estimado amigo nuestro.

—En la milicia.—El primer teniente de infantería don Francisco Rialgal Palma ha solicitado quedar de auxiliar en la zona de Córdoba.

—A la sombra.—Los agentes de vigilancia detuvieron anteayer a dos individuos que estaban reclamados por el señor juez municipal de la derecha.

—Insignias devueltas.—En París ha entregado un ayudante del duque de Anale a nuestro embajador las insignias de la orden del Toisón de Oro que usó aquel en vida.

—Material.—Ha sido autorizado se utilicen en las obras del camino de las Ermitas los materiales sobrantes en la carratera de Córdoba a Trassierra.

—Redención.—Durante dos meses, que empiezan hoy, puede hacerse la redención a metálico del servicio activo militar.

—Juzgado.—El de esta capital llama a Juan Ceballos Alvarez, para ofrecerle la causa por hurto de un pañuelo de Manila a su mujer.

—Concurso.—El día seis lo habrá en la Comisaría de Guerra de Córdoba para adquirir leña, cebada, paja, petróleo, carbón vegetal y jabón para las factorías militares.

—Déficit.—Ha aprobado la Comisión provincial el que resulta para nivelar los gastos ó ingresos del presu-

VINO de HEMOGLOBINA ESPINAR

Curación de la *Clorosis, Palidez, Desarreglos en la mujer, Anemia y Demacración.*

Depósito exclusivo en CORDOBA, D. ANTONIO CARRASCO, Droguería, Ayuntamiento, 10.—Venta, principales Farmacias. 5

puesto vigente, que importa 204.466 pesetas y 76 céntimos.

Sorteo.—Pasado mañana se celebrará en el Ministerio de la Guerra para proveer diez plazas de primeros tenientes de artillería en Cuba.

Carta de sucesión.—Se ha expedido la del título de Marqués de la Garantía a favor de don Gerónimo Martel.

Vapores de recreo.—La compañía del ferro-carril de Bobadilla á Algeciras, ha comprado dos magníficos vapores de recreo que harán el servicio entre Algeciras, Cádiz, Gibraltar y Tanger, tan pronto como funcione el nuevo "Sud-expreso", organizado por la compañía de Wagons lits.

Son incansables.—Los que se dedican á la confección de moneda falsa no cesan en su trabajo, y ahora se dedican en Badajoz á la expedición de piezas falsas de á peseta, del año de 1892, que se distinguen de las legítimas en que el cordoncillo es más basto, el sonido más opaco y el peso menor.

Pensamiento.—La que juzgamos felicidad agena es como las plazas fuertes: los que están dentro desean salir, y los que están fuera, entrar.

Cantar.—Nuestras almas viven juntas,—ó sigue á la una la otra—como sigue al sol el día—y como al cuerpo la sombra.

Cuentas.—Hasta el día 26 de este mes se hallan á la vista las del Pósito de Villaviciosa del anterior ejercicio, y hasta el 13 las de Bujalance.

Licitación.—En el juzgado de Córdoba se subasta el día diez y seis la hacienda de olivar "La Cordobesa", término de Montoro, pago de la Torrejilla, cuyo valor es de 68.200 pesetas. Tiene gran caserío con oratorio, sacristía, sótanos, muchas dependencias, cuerpo de molino y patio con 16 atrosjes.

Detención.—Por la guardia civil de Puente Genil han sido detenidos dos vecinos de la misma por haber hurtado uvas en la casería denominada "Sierra del Niño", de aquel término.

Captura.—La guardia civil de la Carlota detuvo el día veinte y ocho de Julio último á un gitano llamado Francisco Salguero Campos, presunto autor del hurto de caballerías de la propiedad de Pedro Luis Castro Torres, en la noche del 17 al 18 de dicho mes. También fué rescatada una yegua sustraída en aquella localidad. Otro gitano que acompañaba al detenido se dió á la fuga, sin que se le pudiera dar alcance.

En el mismo lazo.—La guardia civil de Pedro Abad detuvo el día treinta del pasado á dos vecinos de Montoro, por haberlos sorprendido con ciento diez y nueve lazos en terrenos del cortijo de "Algallarín", ocupándoles cinco conejos que tenían cazados.

El mercado en Aguilar.—Los precios de este mercado en la última decena del presente mes son los siguientes: la arroba de aceite del año 94, á 12 pesetas; idem del 95, de 6 á 9 idem, y la del 96, á 11'50; la fanega de trigo recio, á 10'25 pesetas y la fanega del blanquillo, á 10'75; la cebada, á 5'25 y la escaña, á 4; la de garbanzos, á 15 pesetas; la de alpiste, de 7'50 á 8; la de habas, á 8'75; la arroba de vino desde 5 á 40 pesetas, y la de vinagre, de 2'75 á 3.

Extracto.—Anteayer publicó el periódico oficial los acuerdos tomados el mes de Junio último por el Ayuntamiento de Posadas, y los tomados en Febrero por el de Palma del Río.

En suspenso.—Por una real orden del ministerio de la Gobernación ha sido confirmada la suspensión del Alcalde de Santaella, en esta provincia, decretada en 22 de Junio último por el señor Gobernador civil de esta provincia.

Requisitorias.—Se han puesto por el juzgado de Cabra para la busca de una mula y una yegua sustraídas del sitio "La Esperanza", de aquel término.

Canongía vacante.—Corresponde al Prelado proveer la canongía vacante en la Catedral de Cádiz.

Punto negro.—Se cree va á venir á rocorrer las capitales de Andalucía la caravana de 150 negros y negras que ha llegado á Barcelona. Las mujeres tienen la estatura de los hombres. Estos solo llevan el delantalillo que se usa en el Senegal, y ellas llevan una túnica muy corta desde la cintura, y el pelo suelto y ensortijado. La esposa del director viste elegantemente un magnífico traje bordado de oro.

Téngase presente.—Definitivamente, según nos avisan, comenzará el día 15 de Agosto próximo á aplicarse en Francia la ley contra las adulteraciones y vinos artificiales. La

circular que ha de publicarse para la ejecución de dicha ley, está ya redactada, habiendo sido sometida al exámen de M. Méline, presidente del Consejo de ministros.

"España Artística."—La interesante revista *España Artística* comenzará á publicar en su primer número de Agosto "Leyendas y traducciones", preciosos trabajos hechos por los más notables escritores é ilustrados por distinguidos dibujantes.

En una tertulia.—Luisita: tiene usted una mano muy preciosa.—¿Le gusta á usted?—Extraordinariamente.—Pues pídasela usted á papá.

LA PERLA

HEBLADOS PARA HOY
Mantecado.—Crema de vainilla.
Almendra.—Limón.

BALNEARIO DE BARMOJEO.

Ampliación de temporada para baños.

Los baños, duchas y pulverizaciones de estas aguas son irremplazables en el tratamiento de las dermatosis de naturaleza artrítica; hiperemias hepáticas y esplénicas; cólicos hepáticos y nefríticos; diabetes sacarina, granulaciones faringéas, y en general en las afecciones dependientes del artrismo.

Para que los bañistas utilicen estas aplicaciones durante el verano, el establecimiento p permanecerá abierto al servicio público bajo la inmediata dirección de su Médico Director.

Estas aguas se beben en dos tiempos. Coches á la llegada de todos los trenes. Fondas y casas recomenadas: Fonda de los Leones, Hotel de Madrid, Manuella Mañoz, y Viuda de Padilla.

MIL PESETAS al que presente "Cápsulas de Sándalo," mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

EL ESTÓMAGO.—Produce un líquido, llamado zumo gástrico, compuesto de dos elementos principales, pepsina y ácido láctico. Estas sustancias penetran en los alimentos que el estómago mezcla y revuelve por un movimiento continuo, y descomponen poco á poco. Cuando uno de ellos viene á faltar, la digestión pónese difícil; en este caso los alimentos no pasan, sin estar digeridos, para los intestinos, que los expelen bruscamente. De ahí depende al dispepsia y la diarrea. Para curar en poco tiempo y sin dieta esta enfermedad y todas las molestias cuya causa es el abdomen, debéis usar las píldoras antidiapépticas del doctor Heintzelmann antiguo médico de Berlín. La gran cantidad de certificados médicos y de millares de personas que hace 48 años se curaron con estas píldoras, prueban la eficacia de este remedio.

Precio del frasco, pesetas 3'90.—Agentes en Córdoba, señores Fuentes hermanos, calle del Paraíso, 10.

Los Salicilatos de Bismuto Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras

CURAN PRONTO Y BIEN A LOS ANCIANOS, A LOS TÍSCOS, A LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre;

A LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos ligran su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante;

A LOS NIÑOS en la dentición y destete; á los que padecen

CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y á todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS Y APECCIO- LA PIEL.

Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías del mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Desconfiad de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de URBERRUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya) se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho por ser las únicas análogas á las de Panticosa.

Se remiten gratis Memorias y Guías á quien las pida.

Las escopetas MARCA JABALI

no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.

Pedir catálogos á Luis Vivas y Compañía, calle Fernando, número 23.—BARCELONA.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	48	20
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	41	40
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre.	22	00
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	31	70
Oscilación.	19	40
Agua de lluvia en milímetros.	00	00
Agua evaporada en milímetros.	9	20

OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. y 40°.	760	60
Temperatura á la sombra.	28	80
Temperatura del termómetro humedecido.	22	40
Tensión del vapor.	16	20
Humedad relativa.	55	40
Estado del cielo.	Casi desp. ^o	S. O.
Dirección del viento.	Fza. muy flojo.	
Velocidad.		

Córdoba 31 de Julio de 1897.—El Catedrático de Física, Luis Olbés.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Pedro Apóstol y los siete hermanos Macabeos, mártires.—Mañana, Ntra. Sra. de los Angeles, San Estéban, papa y mártir, y San Pedro, obispo de Osma.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia de San Pablo, por doña Josefa Aguilar y Hoyo, en sufragio de sus padres.

—Hoy, desde las primeras vísperas, empezará el Jubileo extraordinario de *Toties quoties*, llamado de la Porciúncula. Se gana tantas veces como se visiten cualquiera de las iglesias de la Orden de San Francisco, previas las circunstancias de haber confesado y comulgado. Concluye mañana al ponerse el sol.

—Con licencia del excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis estará hoy manifiesto Su Divina Majestad en forma de Jubileo en la iglesia de San Pedro Alcántara, por el señor don Francisco Milla y su esposa, en sufragio de sus difuntos. También se gana el Jubileo de la Porciúncula como todos los años.

—En las iglesias del hospital de Agudos y Crónicos, Casa-socorro Hospicio y Casa-cuna, todos los fieles que las visiten desde las primeras vísperas de hoy hasta la puesta del sol de mañana, pueden ganar el Jubileo de la Porciúncula, por concesión de Su Santidad á todos los establecimientos servidos por las hijas de la Caridad. En el hospital de Agudos se entrará á la iglesia por la calle de San Bartolomé viejo.

—La V. O. T., establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará el Jubileo de la Porciúncula del modo siguiente: mañana, á las siete Misa de comunión general; á las nueve y media, fiesta solemne con *Te Deum* y las seis y media de la tarde, los ejercicios de costumbre, terminándose con la procesión de Cuerda, en la que se llevarán las imágenes de la Purísima Concepción y de San Francisco.

—Mañana, en que se celebra la admirable indulgencia de Porciúncula, á las diez dará principio, en la iglesia de religiosas pobres Capuchinas, con una solemne Misa cantada por el señor Rector de la parroquia del Salvador, doctor don José Blanco Sancha, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el señor doctor don Miguel García Ballesteros, y terminada la fiesta tendrá lugar el acto conmovedor de repartir una crecida limosna del pan de San Antonio, á los pobres que presenten sus correspondientes bonos.

—En la Real iglesia de San Hipólito, tendrá hoy, á las ocho y media de la mañana, comunión general la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús. En dicha iglesia celebrará comunión general el indicado día la Congregación de la Purísima y San Luis Gonzaga, á las nueve.

—Hoy quinto día de novena que los cofrades del Santo Escapulario consagran á su augusta Madre María Santísima del Carmen, en la iglesia del suprimido convento de Carmelitas Calzadas, Puerta Nueva, dando principio á las seis y media de la tarde. Siendo orador el Sr. D. Gabriel Cazoria y Cervantes. Todos los días de la novena se gana indulgencia plenaria visitando dicha iglesia.

—Solemnes cultos en la real iglesia de San Pablo en honor del gran Padre y Patriarca Santo Domingo de Guzmán. Mañana, al toque de oraciones dará principio el solemne triduo que anualmente se dedica al Santo Patriarca, en el que predicará el señor doctor don Benito Rubio Larragneta. El día 3 solemnes vísperas, y el día 4, á las diez de la mañana, se celebrará una solemne función en la que predicará el señor don Cándido González Carmona, Párrroco de Alcolea. Todos los fieles cristianos que visiten las iglesias del Sagrado Orden de Predicadores, desde primeras vísperas hasta puesto el sol, ganarán indulgencia plenaria.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Asunción, en la Catedral.

LA SEÑORA
DOÑA JOAQUINA ROSA HEREDIA Y ORDÓÑEZ
Esposa que fué de D. Antonio Carrasco y Luque
Falleció el día 3 de Agosto de 1893
R. I. P.

Todas las Misas que se celebren en la capilla del Rosario de la iglesia de San Pablo, el día 3 de Agosto, de siete á nueve de la mañana, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Los días 3 y 4 de Agosto, habrá Jubileo en mencionada iglesia con idéntico fin.

Su viudo, hijos y hermanos, ruegan á los amigos la encomienden á Dios.

TERCER ANIVERSARIO
LA SEÑORITA
D.ª Carmen de la Vega y Valdivia
FALLECIO EL 1 DE AGOSTO DE 1894
D. D. D.

Las Misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de Santiago, de siete á ocho, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de dicha señorita.

Su madre D.ª Inés Valdivia; su hermano D. Mariano, presbítero; sus tíos D.ª Francisca de la Vega y Pérez y D. Antonio Martínez Rojo, y demás familia, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

El Nuncio de Su Santidad, los excelentísimos é Ilmos. Srs. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Córdoba, conceden, respectivamente, cuarenta y cuarenta días de indulgencia, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señorita.

NOVENO ANIVERSARIO
El Ilmo. señor
DON ANTONIO COELLO Y PÉREZ DE BARRADAS

Teniente Coronel que fué de la Remonta de Córdoba, Caballero Cruz y Placa de San Hermenegildo, y de otras varias por méritos de guerra; falleció en Córdoba el día 3 de Agosto de 1888.
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 3 de dicho mes en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, desde las ocho de la mañana en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor (q. e. p. d.)

Su viuda é hijos ruegan á sus parientes y amigos le encomienden á Dios nuestro Señor.

EL M. I. SEÑOR
Don Manuel de Egulioy y Hoces
Falleció el 3 de Junio de 1897
D. E. P.

Todas las Misas que se digan pasado mañana en la capilla de la Expectación de la Santa Iglesia Catedral por los señores Sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas en sufragio de dicho señor.

El mismo día estará Su Divina Majestad de manifiesto en la iglesia del Buen Pastor en sufragio de su alma.

Nuestro Excmo. Prelado ha concedido 40 días de indulgencias visitando dicha iglesia en este día y rogando á Dios por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda é hijos, madre política y demás familia, suplican á todas las personas piadosas lo encomienden á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.

EL ILTMO. SEÑOR
Don Antonio del Castillo y Fernández
Falleció el día 25 de Julio de 1897
—R. I. P.—

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos, á las ocho de la mañana, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Sus hijos y demás familia, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITÁN

Compañía cómica dirigida por el primer actor don Juan Espantaleón.

ESPECTÁCULO DIVIDIDO EN SECCIONES

Primera sección, á las nueve.—1.º Sinfonía.—2.º La comedia en un acto, *Tocino del cielo*.—3.º El baile, *La perla*.

Segunda sección, á las diez y media.—1.º Sinfonía.—2.º Primer acto de la comedia en dos, *Zaragüeta*.—3.º El baile, *El carnaval español*.

Tercera sección, á las diez y media.—1.º Sinfonía.—2.º Segundo acto de la comedia, *Zaragüeta*.—3.º El baile, *De vuelta de la corrida*.

Cuarta sección, á las once y media.—1.º Sinfonía.—2.º El sainete en un acto, *Los calientes*.—3.º El baile, *Boletras de Bocaccio*.

PRECIOS PARA CADA SECCIÓN.—Palcos sin entrada, 1'25 pesetas.—Sillas con entrada, 40 céntos.—Anfiteatro con idem, 20.—Entrada para palco, 20.—Entrada de grada, 10.

La empresa pagará por su cuenta el sello móvil para evitar molestias al público.

ÚLTIMA HORA

El Telégrafo

Guerra de tarifas.

El cardenal Monescillo.

Madrid 1 (3'30 madrugada).

Inglaterra ha denunciado el tratado de comercio con Alemania.

Con este motivo reina gran excitación en Europa, creyéndose que este sea el principio de una guerra de tarifas.

Ha experimentado alguna mejoría el arzobispo de Toledo señor Monescillo.

De Manila.

Madrid 1 (3'40 madrugada).

El cablegrama oficial recibido de Manila dice que han sido batidos los rebeldes en los montes de Minuyan y Bulacan.

Se han suspendido las operaciones por causa del temporal.

En el centro de la provincia de Luzón la columna del general Jaramillo sostuvo varios combates, en los que matamos 55 rebeldes. Nos hirieron 36.

La columna Ocaña mató á 35 rebeldes é hizo 15 prisioneros. Nosotros tuvimos 13 de tropa heridos.

Viaje de Castellano.

Las huelgas.

Madrid 1 (3'45 madrugada.)

El ministro de Ultramar señor Castellano sale hoy para Santa Agueda con objeto de consultar con el señor Cánovas sobre los proyectos económico-administrativos que se implantarán en Filipinas.

Agrávanse las huelgas en Manresa.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CORDOBA.

Máquinas Singer para coser Ptas. 2'50 semanales



Máquinas Singer para coser Ptas. 2'50 semanales

LA COMP. FABRIL SINGER
Grandes descuentos al contado
Enseñanza gratis á domicilio
ALGODON, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS
No tenemos camisas ni relojes; solo máquinas SINGER
Pidanse catálogos, que se dan gratis
UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16

La Unión y El Fénix Español



Compañía de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, número 1 (paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. » 44.028.645
Total. » 56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía nacional contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'22 pesetas.

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON ANTONIO VAZQUEZ VILLASCO

OFICINAS: LICEO 49, CORDOBA

PARA SEÑORAS!!!
PARA TEÑIR EN CASA EN OCHO MINUTOS

MAYPOLE SOAP

JABON MAYPOLE

Tiñe de cualquier color, quedando permanente aunque se lave

NO MANCHA

ESTILO ANTIGUO

ESTILO MODERNO

LAS MANOS



Patente de invención
seda, pañuelos, camisas de caballero, corbatas, guantes de seda, medias, pantallas de quinqués, antimacasas, esterillas de tocador, mantones etcétera.

PROCEDIMIENTO SENCILLÍSIMO

Representante general en España

W. Barringer, Especiería 3 - Málaga

SE NECESITAN AGENTES

Agente en Córdoba, **D. EDUARDO ALVAREZ**

FÁBRICA DE «SANTA MÁTILDE»

LA MERCED

FUNDICION Y CONSTRUCCION DE MÁQUINAS PARA INDUSTRIA Y AGRICULTURA

ANTONIO CARO

DIRECTOR-PROPIETARIO

Torre Malmuerta.—Córdoba.

Nuevo molino aceitero muy económico para 20 fanegas diarias, compuesto de Prensa, Triturador de aceituna y Caldera para los aguados.

Motores hidráulicos y á vapor.—Fábricas de aceite.—Prensas dinámométricas, de palanca é hidráulicas, los mejores sistemas.

Trabajos para minas.—Bombas.—Norias.—Balconaje.—Columnas.—Armaduras.—Cristales.—Toda clase de trabajos de hierro y bronce.

Casa fundada en 1852.

HIERRO QUEVENNE Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque le'ven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado áivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos ardoros, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas. MADRID. Serrano 30, farmacia CORDOBA, Martin, y principales farmacias.

SEGURO
EL GRAN PURIFICADOR
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

Deposito al por mayor: señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona

ALIVIA
HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento
SANA TODA HERIDA
CITA LA INFLAMACION
REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

RUBINAT-LLORACH
Unica agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, inercias crónicas de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tífoides, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura), pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías.
Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del Doctor Llorach.
En Córdoba: Farmacias de D. Manuel Marin y de D. Enrique Villegas, y droguería de D. Antonio Carrasco.
Administrador general C. Ben. A. Amana.—Cortes, 27.

Ninguna ANEMIA resiste á LA HEMOGLOBINA DE V. DESCHIENS
VINO - ELIXIR - JARABE - GRAGEAS

En Córdoba: Droguería de Hacia hermanos.

PILDORAS DEHAUT
no titubee en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el caso ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causen que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

ACOJIDOS

Se admite ganado caballar y vacuno en el cortijo del A gibijo, inmediato á Córdoba, con abrevadero abundante para tratar, con su dueño, calle García Lovera 16.

LA IDEA
CAMISERIA Y GUANTERIA DE MANUEL HUETE
LICEO 28 (HOY ALFONSO XIII) - CORDOBA -

ASEALTO Se construyen zócalos de asfalto, de gran utilidad para los almacenes de granos, que preservan á estos de la humedad. Los precios son económicos garantizándose la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirigirse á FREDERICO ESPINO A, calle Agustín Moreno 59, Córdoba.

Arrendamiento. Desde el día se hace del pabellón bajo de la casa número 14 calle Gran Capitán. Informará de su precio y condiciones, su dueña, doña Encarnación Casares, calle Gutiérrez de los Rios número 25. 10-10

DEPOSITOS DOMESTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

Desde el 29 de Septiembre próximo se arrienda la dehesa denominada "La Acaída", en la sierra de esta ciudad; para tratar, con don Aquilino Fernandez, en Bojalance. 15-2

SALVADOS

Los procedentes de la fábrica de harinas «Santa Cándida» se expenden á los siguientes precios:

De trigo candeal.	De trigo récio.
Cabezuela 11 rs. fanega	Cabezuela 11 rs. fanega
Salvado 7 " "	Salvado 6 " "
Hoja 5 " "	Hoja 4 " "

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, 6

Teléfono 130.

VENTA DE TIERRAS

Se hace de dos hazas en el ríedo de Santaeva, una con cuarenta olivos en el sitio de Tablajero, y otra de tierra Florenzana tiene á la venta un magnífico campo con cabida de 8 fanegas, un fono melodium americano y un órgano, celesta y un cuartillo, en las Hazas que dará en precios muy arreglados. Angostés. Pueden tratarse en dicha villa con D. Narciso Ortiz, ó en Córdoba con D. Rafael Ortiz, Alcántara 1.

Venta de maderas. Para su corta en la manguante de Agosto próximo se hace de álamos negros y bia cos, fresnos y almeces, en la margen derecha del rio Guadaquivir, en la hacienda la Huertezuela término de Villafrauca. Su dueño, San Nicolas de la Villa núm. 16. 10-7

Se hace almoneda de muebles de varias clases, casi nuevos; para verlos y tratar, calle de Santa Inés número 6. 84-4

Arrendamientos. Se hace desde el día de las casas siguientes: calle Huerto de San Andrés número 21, Juan Rufo 24, Sillería 10, Cementerio de la Magdalena 5 y Liceo 19. Las llaves de las mismas están en la droguería de don Antonio Carrasco, calle Ayuntamiento números 10 y 12, donde se puede tratar del precio y condiciones. 10-8

Colocación. La desea un joven de 30 años de edad, muy práctico y entendido en las respectivas ocupaciones de ultramarinos, tejidos y demás operaciones de bisutería, quincalla, etc. Para informes, en Córdoba, farmacia de don José Montilla, calle de San Pablo. 10-9

Se arrienda desde el 24 de Agosto un partido de casa, planta alta, obrado á la moderna y con todas las comodidades que se puedan desear, y otros dos partidos, con las mismas condiciones, y su arrendamiento desde el día, en el Campo de la Victoria, entre la puerta de la Trinidad y la de Amodóvar; para tratar, Manueles 6, ó San Fernando 145. 10-4

Se arrienda desde el día la casa número 3 calle Moriscos; para tratar, con el propietario, don Antonio de Luque, Compañía 5. 10-1

VINO NOURRY
YODO
TANINO
á la vez Depurativo y Fortificante.
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA
LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO
El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao.
Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usages, etc.).
Depósito: 110, Bruch, Barcelona y EN TODAS LAS FARMACIAS.

VERDADERAS PILDORAS de D. B. LAUD
ANEMIA-CLOROSIS-ÓPILACIÓN
CADA PILDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR
Venta por Mayor-A. SCIORELLI-PARIS